Cvičení – gravitace, soustavy spojené nití

1. Ve vrcholech rovnostranného trojúhelníka o straně 1 m jsou umístěny hmotné body o hmotnostech po řadě 2 kg, 2 kg a 4 kg. Určete velikost a směr intenzity gravitačního pole v těžišti trojúhelníka. Dále určete potenciál výsledného gravitačního pole v tomto bodě. 
2. Ve kterém místě spojnice Země – Měsíc je výsledná intenzita gravitačního pole obou těles nulová? Vyjádřete pomocí hmotnosti Země, Měsíce a vzdálenosti a jejich středů.
3. Najděte vztah pro gravitační potenciál φ(x) na spojnici mezi Zemí a Měsícem jako funkci proměnné x, kde x je vzdálenost měřená od středu Země a a je vzdálenost středů obou vesmírných těles, a to pro x z intervalu (RZ; a − RM). Zjistěte, zda potenciál nabývá někde na spojnici těles extrémních hodnot a vysvětlete jejich fyzikální význam.

4. Určete poměr hmotností Slunce a Země, jestliže znáte:

· střední vzdálenost Slunce a Země 
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· dobu oběhu Země kolem Slunce (
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· střední vzdálenost Měsíce a Země (
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· dobu oběhu Měsíce kolem Země (
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Předpokládejte, že Země kolem Slunce i Měsíc kolem Země obíhají po kruhové dráze.
5. V roce 1672, když se nacházel Mars nejblíže Zemi (viz obrázek), astronomové zjistili, že vzdálenost Marsu a Země je 
[image: image5.wmf].
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 Dále znali oběžnou dobu Země 365 dnů a Marsu 687 dnů kolem Slunce a Keplerovy zákony. To jim umožnilo vypočítat do té doby neznámou vzdálenost Země a Slunce.
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Jaká vzdálenost jim vyšla? Poznámka: Trajektorie planet považujte za kružnice.
6. Hmotnost planety Jupiter je 
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, její poloměr poté 
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 Doba rotace planety kolem osy je 
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Jaká je intenzita gravitačního pole planety (tj. gravitační zrychlení) na jejím povrchu a jaké je tíhové zrychlení na rovníku.      
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7. Soustava těles (viz obr.( je spojena nehmotnou nití, také hmotnost kladky lze zanedbat. Najděte zrychlení tělesa 
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 a sílu, jakou je napínána nit mezi tělesy 
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. Koeficient tření mezi oběma tělesy o povrchem je k. 
8. Na nakloněné rovině jsou umístěna tělesa o hmotnosti 
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 spojená nití. Od druhého tělesa je přes kladku vedena nit k třetímu tělesu o hmotnosti 
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které visí volně ve vzduchu. S jakou rychlostí se soustava bude pohybovat a jako silou jsou napínány obě niti? Tření (smykové i kladkové) zanedbáváme stejně jako odpor vzduchu. 
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